



# Совет Безопасности

Distr.: General  
22 September 2025  
Russian  
Original: English

---

## Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 18 сентября 2025 года на имя Генерального секретаря

Имею честь сообщить Вам, что Российская Федерация в качестве Председателя Совета Безопасности в октябре 2025 года проведет открытые прения по теме «Организация Объединенных Наций: взгляд в будущее». Это мероприятие состоится 24 октября 2025 года.

В этой связи я был бы признателен за распространение настоящего письма и концептуальной записки, подготовленной к вышеупомянутому заседанию (см. приложение), в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Василий Небензя



**Приложение к письму Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 18 сентября 2025 года на имя Генерального секретаря**

**Концептуальная записка для открытых прений Совета Безопасности по теме «Организация Объединенных Наций: взгляд в будущее», которые должны состояться 24 октября 2025 года**

**Введение**

24 октября 1945 года вступил в силу Устав Организации Объединенных Наций, что ознаменовало начало новой главы в мировой дипломатии и заложило основу для международных отношений в будущем. Руководствуясь политической волей и мудростью, отцы-основатели Организации Объединенных Наций были преисполнены решимости «избавить грядущие поколения от бедствий войны, дважды в нашей жизни принесшей человечеству невыразимое горе». Они проявили дальновидность и взяли на себя ответственность, отбросив свои идеологические разногласия и создав универсальную организацию, в которой все государства-члены, как большие, так и малые, имеют равные права и обязанности. Универсальную организацию, в основе которой лежат принципы суверенного равенства государств, невмешательства во внутренние дела и мирного урегулирования споров.

Основополагающие принципы и нормы международного права, регулирующие международные отношения, были закреплены в Уставе для поддержания и укрепления международного мира, основанного на свободе, равноправии и самоопределении, справедливости и безопасности, а также для развития дружественных отношений и сотрудничества между нациями.

**Справочная информация**

На протяжении восьми десятилетий Организация Объединенных Наций служит уникальной и незаменимой платформой для диалога, дипломатии и сотрудничества между государствами, основанных на взаимном уважении и суверенном равенстве государств. Ее достижения трудно переоценить: она следила за деколонизацией, помогала более чем 80 бывшим колониям обрести независимость и закрепила право народов на самоопределение в международном праве и практике. Одновременно с этим Организация Объединенных Наций развивала международное право, создавала операции по поддержанию мира, оказывала гуманитарную помощь и вносила вклад в устойчивое развитие. Все эти достижения подтверждают непреходящую актуальность многосторонности и коллективных подходов к решению глобальных проблем.

С течением времени Организация Объединенных Наций расширяла свой состав, мандат и сферу деятельности, реагируя на новые проблемы и оставаясь при этом верной своей основополагающей миссии: укреплять мир, способствовать устойчивому развитию и координировать усилия больших и малых, богатых и бедных, сильных и слабых государств-членов. Несмотря на продолжающиеся конфликты, усугубляющееся неравенство и возникающие глобальные угрозы, Организация Объединенных Наций по-прежнему остается важнейшим форумом для сотрудничества и совместных действий по достижению целей, закрепленных в Уставе.

Сегодня Организация сталкивается со все более острыми проблемами, которые становятся проверкой на прочность для ее авторитета, легитимности и способности адаптироваться. Тревожными тенденциями настоящего времени остаются блоковое противостояние, односторонность, двойные стандарты и избирательное толкование принципов Устава со ссылкой на так называемый «основанный на правилах миропорядок». Такая практика ослабляет веру в многосторонность и подрывает международное право. Попытки заменить универсально согласованные правовые нормы односторонними концепциями противоречат как духу, так и букве Устава и Декларации 1970 года о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами, которая имеет ключевое значение для полноценного осуществления Устава. В то же время попытки подорвать межправительственный характер Организации Объединенных Наций путем противостоянияного вышения неправительственных субъектов, преследующих сомнительные цели, еще больше усложняют ее работу.

В этом контексте глобальная солидарность и коллективные действия становятся как никогда важными. Только добиваясь справедливого баланса законных национальных интересов и укрепляя глобальную систему коллективной безопасности мы сможем реализовать изложенную в Уставе концепцию — «быть центром для согласования действий наций в достижении этих общих целей». Устав по-прежнему является правовой и политической основой международных отношений, и ему нет реальной альтернативы. Сохранение его целей и принципов во всей их полноте и взаимосвязи должно оставаться нашей общей обязанностью. Поэтому восьмидесятая годовщина — это не только памятная дата, но и торжественный призыв к тому, чтобы все государства-члены вновь подтвердили свою приверженность делу поддержания международного мира и безопасности.

Открытые дебаты предоставляют возможность подтвердить, что Организация Объединенных Наций — это не пережиток прошлого, а уникальный, незаменимый и адаптируемый механизм для решения наиболее острых проблем современности. В условиях все более активного деления мира на множество полюсов роль Организации Объединенных Наций должна не слабеть, а укрепляться. Для восстановления доверия к Организации государства-члены должны соблюдать принцип суверенного равенства, поддерживать подлинное сотрудничество и провести ответственную реформу системы Организации Объединенных Наций при неизменном сохранении ведущей роли суверенных государств. Поэтому инициатива Генерального секретаря «ООН-80» должна осуществляться исключительно в рамках, установленных государствами-членами, и в полном соответствии с их резолюциями и решениями. Так мы будем чтить наследие основателей и сохраним роль Организации Объединенных Наций как важнейшей платформы, позволяющей формировать общую позицию, для будущих поколений. Жизненно важно также обеспечить, чтобы прерогативы Совета Безопасности не были подорваны и чтобы Совет сохранил свою главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, как это было предусмотрено основателями Организации Объединенных Наций. На членах Совета Безопасности лежит особая ответственность за то, чтобы отбросить разногласия и начать работать сообща в целях обеспечения плавного перехода к справедливому миропорядку.

### Вопросы для обсуждения

1. Что можно сделать для того, чтобы Устав был реализован в полном объеме и чтобы его цели и принципы применялись с должным учетом их взаимосвязи?

2. Какие конкретные меры могут помочь преодолеть нынешний кризис отсутствия доверия, возродить культуру диалога и укрепить дух единства в Организации, прежде всего в Совете Безопасности?

3. Какова долгосрочная концепция будущего Организации Объединенных Наций после ее восьмидесятой годовщины, в том числе в свете инициативы Генерального секретаря «ООН-80»?

#### **Формат**

Открытые прения. Все государства-члены приглашаются принять участие в этом мероприятии.

#### **Докладчики**

Генеральный секретарь в режиме видеоконференции (будет подтверждено позднее).

---